

ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

Настоящее издание посвящено лицам, удостоенным высокого звания «генерал». Это армейские командиры и сотрудники правоохранительных органов, конструкторы вооружения и военные врачи, работники органов государственной безопасности и службы гражданской защиты, генералы пограничной и пенитенциарной служб. Каждый из них на разных этапах своей жизни, службы, работы имел то или иное отношение к нашему региону: получал общее или специальное образование в учебных заведениях, проходил службу в воинских частях и военизированных учреждениях Харькова и т. д. Значительная часть биографических статей посвящена фронтовикам. Тем, кто отступал под ударами вермахта, кто погибал в страшных «котлах» или оказывался в плену, кто освобождал Харьковщину. Отдельно отмечу, что в томе помещены биографии и тех лиц, которые были лишены воинского звания «генерал». Большинство из них — сотрудники органов НКВД-МГБ, ставшие заложниками внутривосточной борьбы, развернувшейся в СССР после смерти И.В. Сталина в 1953 г.

Придерживаясь подхода, принятого в справочных изданиях, мы избегали оценочных суждений и сравнительных характеристик, сознательно оставили за рамками биографических статей данные о политической деятельности, творческих и спортивных увлечениях, личной жизни.

Издание снабжено кратким научно-справочным аппаратом. В приложениях добавлены исторические справки о тех войсковых операциях, в центре которых находилась Харьковщина в 1941–1943 гг. Приводятся сведения о десяти дивизиях, получивших почетное наименование «Харьковские» за отличия в освобождении нашего города от немецко-фашистских захватчиков в августе 1943 г.

Несмотря на проделанную работу, отнюдь не считаем тему исчерпанной. В частности,

в среднесрочной перспективе планируется сбор данных о тех генералах и приравненных к ним лицах, кто стоял у истоков формирования вооруженных сил, органов государственной безопасности и правоохранительной системы в период 1917–1939 гг.

Благодарю всех, кто оказал помощь в подготовке словаря. Слова признательности адресую членам редакционной коллегии, рецензенту, а также: Ж.Н. Перцевой, директору Музея истории Харьковского национального медицинского университета; Л.В. Рыбченко, заведующей научно-исследовательским отделом Мемориального комплекса «Национальный музей истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (г. Киев); М.В. Григорьевой, директору Музея истории фармации Украины Национального фармацевтического университета (г. Харьков); Илзе Ермацане, координатору проектов Латвийской академии наук (г. Рига). Также благодарю сотрудников Музея истории ХНУ им. В.Н. Каразина, Центральной научной библиотеки ХНУ им. В.Н. Каразина, Музея истории НТУ «ХПИ», Национального мемориального комплекса «Высота Маршала И.С. Конева».

Данный том является еще одним результатом плодотворного сотрудничества историков и членов общественной организации Харьковский клуб «Генерал». На протяжении ряда лет члены правления клуба оказывают всестороннюю поддержку исследователям в поисковой работе, активно содействуют установлению необходимых при реализации таких задач контактов, способствуют популяризации истории нашего края. Уверен, что это сотрудничество служит достойным примером сохранения исторической памяти и формирования чувства патриотизма.

А.В. Меляков